Questionario 5

“Aminoacidos”

AVISOS:
e O questiondrio ndo vale nota.

e Nao é necessario entregda-lo, ele tem o objetivo de ajuda-los a estudar os novos conceitos.

1- Apresente a estrutura genérica de um aminoacido e indique qual o carbono quiral e
quais agrupamentos ele apresenta, nomeando-os.
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2- “Em relagdo aos aminoacidos aspartato, arginina, asparagina, glicina e tirosina,
podemos dizer que todos apresentam enantiomeros”. Julgue a afirmativa anterior.

A afirmacdo esta incorreta, uma vez que a glicina, por ndo apresentar um carbono

quiral, ou seja, um carbono com seus quatro ligantes distintos, passa a ndo ter uma

imagem espelhada, caracteristica de todo enantiémero.

3- Classifique os seguintes aminoacidos de acordo com seu agrupamento R:
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Valina = Apolar e alifatico; Asparagina = Polar e ndo carregado; Histidina =
Carregado positivamente; Tirosina = Aromatico; Aspartato: Carregado Negativamente;
Prolina: Apolar e alifatico.

4- Explique a razao do aminodcido fenilanina ser o menos soltivel em agua dentre os
aminodcidos aromaticos.

A fenilanina apresenta, em seu grupo lateral, um anel aromatico (apolar e
extremamente hidrofébico) sem qualquer grupo funcional ligado ao mesmo, o que nédo
pode ser dito, por exemplo, da tirosina (um outro aminoacido com grupo lateral
aromatico), ja que temos uma hidroxila ligada ao anel, o que possibilita a formacdo de
pontes de hidrogénio e confere, portanto, uma certa solubilidade em agua.
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5- Qual é a forma dos aminodacidos, sem grupos laterais ionizaveis, em pH fisiolégico?
Como o pH influencia a configuragdo eletrénica dos aminoacidos?

Aminoacidos em pH fisiolégico, apresentam seu grupo amino protonado e seu
grupo carboxila desprotonado, podendo ser chamados de zwitterions (no centro da
imagem). A reducdo de pH, promovera uma maior concentracdo de H+ no meio, de
modo que ocorra a protonacdo do grupo carboxila (a esquerda da imagem). Com o
aumento do pH, havera um aumento de hidroxilas no meio, de modo que haja a doagao
de um préton a hidroxila pelo grupo amina (a direita da imagem), formando agua.
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6- No que consiste o ponto isoelétrico de um aminoacido?

O ponto isoelétrico de um aminoacido é caracterizado pelo valor de pH em que o
aminodcido se encontra eletricamente neutro.

7- Um estudante, em uma aula pratica de laboratério, comecga a realizar a titulagao da
alanina a partir de um pH abaixo de seu pK1, adicionando-se NaOH. Desse modo,
responda:

a) Quando a titulagdo atingir o ponto isoelétrico da alanina, qual a forma quimica em
este aminoacido se encontrara?
A alanina deverd encontrar-se com seu grupo carboxila desprotonado e com seu
grupo amina protonado, como consta na imagem.
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b) Antes do inicio da titulagdo, o grupo carboxila se encontrava protonado ou
desprotonado? Por que?
Antes da titulagdo, o grupo carboxila se encontrava protonado, devido a elevada
concentracdo de H+ em meio 4cido, o que favorece a protonacdo do grupo
carboxila.
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8- Ao avaliar a estrutura e a curva de titulacdo do glutamato, podemos dizer que
em pH = 7, esse aminoacido se encontra eletricamente neutro? Calcule seu
ponto isoelétrico.
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Ndo, uma vez que, em pH = 7, ambos seus grupos carboxilicos, estardo
desprotonados, enquanto que o grupo amino estara protonado. Ou seja, teremos uma
carga liquida negativa. Seu ponto isoelétrico é igual a média aritmética dos pontos pK;
e pKg, ou seja, (2,19 + 4,25) / 2 =3,22.

9- Qual o subproduto de uma ligagao peptidica?
Uma ligacdo peptidica promove a formac¢do de uma molécula de dgua, uma vez
gue a hidroxila do grupo carboxila de um aminoacido se liga ao hidrogénio do grupo
amida do outro, formando a agua.

10- Em uma dinamica de aula, um professor da uma série de dicas relacionadas aos grupos
R de aminodcidos e verifica se os alunos conseguem adivinhar de qual aminoacido ele
estd falando. O professor, entdo, te da as seguintes dicas: “Este aminoacido possui um
grupo lateral hidrofébico e com um grupamento amino secundario (imino), que esta
contido em um anel alifatico. Além disso, por¢des de proteinas ricas nesse
aminodcido, apresentam-se rigidas”. Qual o aminoacido em questao?

O aminoacido descrito é a prolina.



